

**М.С.Гайворонская (4 курс, каф. МЭ), О.Т.Лебедев, д.э.н., проф.**

## **АНАЛИЗ ПРОЦЕССОВ ВСТУПЛЕНИЯ В ЕС СТРАН БАЛТИИ**

Идея стать полноправными членами сообщества цивилизованных стран возникла у прибалтийцев еще в конце 80-х годов прошлого века, когда они почувствовали ослабление в жестокой некогда хватке Москвы. После развала СССР и обретения реальной независимости они устремились на Запад. Сейчас подготовка к вступлению в Евросоюз завершается. Если страны-кандидаты выполнят до конца 2002 года все требования Еврокомиссии, то они будут приняты в ЕС.

Целью данной работы будет являться тщательный анализ процессов вступления в ЕС стран Балтии. Анализ целого ряда объективных обстоятельств, таких как:

- политкорректность в отношении нацменьшинств;
- огромный отрыв этих стран по уровню экономического развития;
- способность местных товаропроизводителей выдержать конкуренцию в открытом рыночном пространстве Европы.

Основной задачей работы является исследование перспектив вступления стран Балтии в ЕС.

Объектами исследования являются программы приведения национального законодательства и параметров экономики к стандартам ЕС, по каждой из готовящихся к вступлению балтийских стран (Латвия, Литва, Эстония).

Методы исследования базируются на макроэкономических показателях стран.

Существует целый ряд обстоятельств, которые невозможно устранить одним лишь формальным принятием цивилизованных норм. Страны Балтии, по собственному их признанию, еще долго будут оставаться “развивающимися”. Несомненно, опека ЕС ускорит процессы развития. Но еще лет 10-15 им наверняка придется стоять на пороге. Впрочем, одна категория населения – “русскоязычная” – удовлетворение, по крайней мере, моральное, получит сразу. В Евросоюзе межнациональные отношения регулируются очень жестко, политкорректность в отношении нацменьшинств возведена чуть ли не в догму, так что даже намек на сегрегацию там не допустят.

Но основные проблемы у кандидатов в ЕС связаны с двумя обстоятельствами.

Первое – огромный отрыв этих стран по уровню экономического развития (в том числе по уровню жизни населения) от членов Сообщества. Например, по подсчетам эксперта Литовского института свободного рынка Рамунаса Вилипишаускаса, сегодня ВВП на душу населения в Литве составляет лишь 31% от средней величины в ЕС.

Вторая проблема - способность местных товаропроизводителей выдержать конкуренцию в открытом рыночном пространстве Европы.

Что касается результатов исследования о перспективах вступления стран Балтии в ЕС, то опираясь на макроэкономические показатели этих стран, можно оценить Литву как самого слабого претендента из балтийской тройки. А первого места удостоена Эстония, у которой доля внешней торговли в национальном доходе вдвое больше, чем в Литве, значительно выше и инвестиции. Но если даже Эстонии удастся сохранить годовой темп прироста в 5-6%, она сможет достичь среднего уровня качества жизни ЕС только к 2010 году. Латвия при нынешнем темпе в 6...7% приблизится к ЕС лет через 20...25. Однако, по оценке жестких прагматиков, такой ритм маловероятен и для Эстонии, и для Латвии.

Шансы кандидатов во многом зависят от того, насколько они соответствуют так называемым маастрихским “критериям конвергенции”, принятым в ЕС в феврале 1992 года при заключении евросоюзного договора между первыми двенадцатью странами Европы. В каждой из готовящихся к вступлению балтийских стран приняты программы приведения национального законодательства и параметров экономики к стандартам ЕС.

Понимая, что “экономическая стандартизация” очень трудна и капиталоемка, Евросоюз еще в середине 90-х годов (после принятия политического решения о своем расширении) начал активно помогать кандидатам решать экономические проблемы. В марте 1999 года на Берлинской встрече в верхах был утвержден новый финансовый порядок на 2000-2006 годы, согласно которому для новых членов норма помощи может быть увеличена с 4 до 5% ВВП. С 2002 года новичкам выделяется 6,45 млрд. евро;

С 2004 года – 11,61 млрд. евро;

С 2006 года – 16,78 млрд. евро.

Все эти компенсации через различные фонды и программы новички будут получать до тех пор, пока их уровень не сравняется с уровнем ЕС.

Основными догмами, на которых построен ЕС, являются четыре “свободы движения”: товаров, услуг, капитала и людей. Из этого можно сделать *выводы*, что:

обретение экономических свобод даст мощный стимул развитию экономик новых членов;

свобода “движения людей” откроет для жителей стран Балтии возможности выезжать на заработки в европейские страны, что сейчас актуально из-за высокой безработицы и относительно низких зарплат.